

今年全國唯一獲獎之大學 本校獲教育部104年度友善校園卓越獎



榮獲教育部 104 年度友善校園卓越獎。本校接受教育部表揚，由魏裕昌學務長代表接受領獎

【文／李文瑜】狂賀！繼 103 年本校獲國家永續發展獎殊榮，成為全國唯一獲獎之大學，今年再傳捷報，榮獲教育部 104 年度友善校園卓越獎，奪大學之冠，是全國大專院校唯一獲獎的大學。本校於 9 月 15 日在新北市三和國中接受教育部表揚，由魏裕昌學務長代表接受領獎。教育部林思伶政務次長指出，建立友善校園須憑藉著一股篤定、奮勇向前的心，踏實耕耘，透過交流提供各縣市在推動友善校園因地制宜的可行模式，構築出友善校園最真誠、最幸福的夢田。

教育部「友善校園獎」獎項共分「卓越縣市」、「卓越學校」、「傑出人員」三大類，「卓越學校」中之「專科以上學校」類別僅本校獲此殊榮，成為全國大專院校唯一獲獎者，表現相當難能可貴。而本校在具體達成績效上，則以體現生命價值的安全校園為主軸，推動營造體現生命價值、多元開放平等、和諧溫馨關懷及尊重人權法治的校園，型塑以生命教育為核心之校園文化，以達成成人教育功能。

推動安全校園上，本校積極強化學生憂鬱與自我傷害三級預防工作，幫助師生活出生命的美好特質。藉由積極推動生命教育，除了讓學生體驗生命價值、學習尊重生命，同時更能發揮影響力來幫助他人。包括辦理生命教育主題活動，藉由多元形式的活動引發學生思考生命的意義，創造正向生命價值。辦理「EQ 多磨練，人生不设限」、「讓愛進擊，勇敢說愛」等演講，103 年度舉辦 17 場次，計 1,873 人次參與。編制新生手札 3000 份，協助新生盡快適應學校生活，以創造豐富且多彩的大學時光。

在深化健康促進計畫，培養珍愛生命價值觀，以關懷生命、搶救生命為主要規劃之重點，包括 102 年起已設 3 台 AED，104 年增設 1 台於宿舍館樓。103 年度辦理 14 梯次 CPR+AED 緊急救命術訓練營，共 762 人參與，673 人（88%）通過操作演練及筆試測驗。

在輔導社團辦理健康促進服務學習上，推動輔導學生會及新聞系學會於 103 年 4 月舉辦「2014 全校社團大屯山公園淨山健行服務學習隊」，計有 100 位同學參與。104 年 3 月輔導登山社等社團舉辦「2015 全校環保淨山健行服務學習隊」，前往小油坑、七星山、天母古道及校園步道服務，計有 52 位同學參與。

強化校園安全通報系統，藉由校園全面性之安全通報網絡，校安中心可隨時掌握學生狀況，確保校園安全。整合校園安全系統於校安中心，繪製全校安全地圖，遇有狀況發生，利用簡訊與電話語音第一時間通知人員前往處理，提供學生安心求學與生活的環境。校園安全系統包含戶外緊急求助系統、監視系統、消防移報系統、廁所緊急求助系統、限制區域闖入警告及實驗室場所環境監測等。完成建置全校校區樓館廁所緊急求助系統。設有戶外緊急求助系統共 45 點，提供現場即時影像與對講功能。

打造安全及無障礙的空間，提供優化空間使用品質及強化安全性。包括館樓樓梯防滑處理工程、斜坡道設置扶手工程、無障礙電梯設置工程及無障礙衛浴間設置工程。



體現生命價值的安全校園

中國文化大學



2014 全校社團大屯山國家公園及天母古蹟淨山健行服務學習隊



觀光系 首度與美國關島太平洋之星度假酒店 產學合作 三位同學親身參與 結合學校教課內容 紮根職場新視野

【文／李文瑜】由觀光系推動產學合作，與美國關島太平洋之星度假酒店首度合作，由本校林欣儀老師帶領，參與的還包括魏玉萍老師及王鈺靈、葉佩儀、張歆三位同學。實習時間為今年 7 至 8 月，共計 45 天。參與同學強調，「第一屆代表文化大學的學生跟關島飯店合作，也是在應屆畢業生中唯一一個參加關島產學雙軌的學生，相當有意義，也感謝有機會擔任實習觀摩生，參與工作內容有分派到不同部門訓練，觀看員工們做事的流程、態度、專業表現、與客人的應對和上司如何與下屬合作相處。結合學校的教課內容對我到關島實習會有很大的幫助！」

關島是美國最西邊的屬地，也是美國一天開始的地方。關島一年四季氣候宜人，擁有純淨的白沙海灘、蔚藍的海水以及茂密的山林，整個島嶼呈現悠閒的氣息。關島見證了西班牙、美國、日本等不同國家的統治及文化洗禮，並歷經二次世界大戰的戰火摧殘，特殊的歷史文化及戰地背景，使得關島的發展充滿多面向，其蘊含著多元文化的薰陶，讓關島積極發展觀光並成為太平洋島嶼中著名的度假島嶼。



文／王鈺靈、葉佩儀、張歆

一、國外實習之生活體驗

在美國關島生活，居民步調是屬於緩慢悠閒的，也因為關島是以觀光業為主要產業的國家，所以在島上氛圍也是充滿熱帶度假風情。雖說是屬於美國的國家，但因為歷史影響，島上來自不同國家的人非常多，像是日本、韓國、菲律賓佔了很大部分，我覺得島上的菲律賓人的佔有率又更高。島上有名的美食就是 B B Q，居民都非常會做燒烤。在這邊因為島上物資仰賴進口加上美國物價本就高，所以相對台灣消費是高出 2、3 倍的。交通方面大眾都是以開車為主，公車大致到晚上 9 點半，所以如果沒有開車的話會比較不方便，而且票價也很貴一趟大概 10 分鐘的車程要 4 塊美金。但這裡相對也是購物天堂，如果喜歡買免稅商品、名牌和巧克力等等的話。如果你很喜歡海島國家，一定會愛上這裡的！像我一樣！每天都能看見海，想去邊玩游泳走路就到！非常享受！島上的年輕人有上進心的都非常努力的工作，很多人都是兼職兩三份工作，我覺得這是我們值得學習的態度！

二、國外實習之具體效益

A. 在國外工作語言真的很重要，尤其

是以觀光產業為主的國家，如果你會越多語言的話，對工作幫助越大。

B. 學會主動與人相處，勇敢介紹自己，認識朋友。

C. 做事謹慎負責，在關島任何意外或是旅客事件都需要寫報告上呈，無論事件是大是小。

D. 眼界會更開闊，知道國外跟你同年齡的人他們的想法或是觀念。

E. 對自己的未來更努力爭取，看到美國物價和台灣相比，會希望自己能有能力賺更多的錢。

三、感想與建議

非常感謝教育部能提供這樣的機會讓我到海外短期觀摩研習，得到的收穫不是用金錢能夠衡量的，更多得是想法上的成熟度和實際操作上的經驗值提升。建議如果之後還有學弟妹去關島實習的話，可以加強日文上面的訓練，對飯店的幫助會很大。要有勇氣去跟別國的國家的人做朋友，這對你在當地生活會有很大的文化交流幫助。因為外國的習慣是如果你願意說願意問，他們都會很樂意答。但如果你很害羞話都不敢講的話，他們也會不知道怎麼教你更多。謝謝老師和飯店願意給我這次機會學到更多，也謝謝教育部的補助讓我們順利完成實習！

外語學院 新開設波蘭文 開啟語文另一扇窗 為職場鍍金

【文／李文瑜】國內首開波蘭語文選修課程，首聘波蘭籍教授教學，每週兩小時，每週五下午 15 時 10 分至 17 時，歡迎有興趣學習波蘭語文，一定要把握機會選課。外語學院李細梅院長強調，配合當前國家語文人才需求並進而促進東歐國家教育與文化之深度交流，波蘭語文學系擬定在既有斯拉夫語一俄語的穩固基礎上，自 104 學年度起，新開設波蘭語文選修課程。

李細梅院長強調，面對全球化高等教育劇烈競爭與科技快速發展，大學教育已邁入國際化，人才的流動已無國界限制，因此，積極培育具備優秀外語能力、國際視野之專業人才已經成為不可擋的趨勢。本院目前設有日、韓、俄、英、法、德 6 種語文提供學生修習，積極培養專業外語人才。

她提到，近年來台灣與東歐各國之教育與文化交流日益頻繁，前往東歐國家留學之學子亦日益增多。波蘭政府每年亦透過教育部定期或不定期

提供我學生前往波蘭學習語文及攻讀學位之獎學金。而波蘭語與俄語同屬於斯拉夫語系。斯拉夫語屬於印歐語系，分為東斯拉夫語、西斯拉夫語、南斯拉夫語。本院配合當前國家語文人才需求並進而促進東歐國家教育與文化之深度交流，波蘭語文學系擬定在既有斯拉夫語一俄語的穩固基礎上，自 104 學年度起，新開設波蘭語文選修課程，聘請波蘭籍教授教學，每週兩小時（週五下午 15:10~17:00），鼓勵有興趣學習波蘭語文或前往波蘭留學之同學及早規劃，提早奠定語文基礎，以適應當地留學生活，歡迎有興趣的同學上網選修，加入我們的外語學習行列。多學一種語文等於給自己多開一扇窗。

波蘭為一中歐國家，北面瀕臨波羅的海，西邊與德國接壤，南部與捷克和斯洛伐克為鄰，東臨烏克蘭和白俄羅斯，東北部接壤立陶宛及俄羅斯加里寧格勒州。波蘭為世貿組織的成員，加入歐盟後，經濟快速成長，在國際舞臺的地位也與日俱增。波蘭

官方語言為波蘭語，人口約為 3 千 8 百多萬人，約 95% 人口信奉天主教，約 5% 信奉東正教或基督新教。大城市包括首都華沙、克拉科夫、羅茲、波茲南等。目前約有 500 所大學和高等教育學院。亞捷隆大學於西元 1364 年創建，是波蘭最古老的一所大學，前身為克拉科夫學院，學生約 5 萬 1 千 6 百多人；華沙大學是波蘭最大的一所大學，創建於 1816 年，學生約 5 萬 6 千 8 百多人；羅茲大學建立於 1945 年，現有學生約 4 萬 7 千多人。上述三所大學都屬於古典大學。波蘭名人包括天文學家哥白尼、鋼琴家蕭邦、物理學家和化學家也是諾貝爾物理學獎和化學獎得主居禮夫人、與俄國浪漫詩人普希金（1799-1837）同時代的浪漫詩人密茨凱維奇（1798-1855）、天主教教宗聖若望·保祿二世、以及 1996 年獲得諾貝爾文學獎得主，也是當今波蘭最受歡迎的女詩人辛波絲卡（1923-2012）等。更多訊息歡迎同學上網查詢瀏覽。